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 Mean   أولًا : الوسط الحسابي

 مقدمة

الوساط الحساابي لمجموعاة مان القايم هاو و  ويطلق علياه احياناا باااا )المتوساط الحساابي( 

ل ونحاايط القااار   ( ¯X)و أمجمااوع هااذه القاايم مقسااوما  علااى عااددها  ويرمااز لااه بااالرمز ) سح ( 

الكريم علما باننا سانعتمد الرماوز العربياة والانكليزياة فاي كتاباة القاوانين لانناا سنضامن كتابناا هاذا 

حسااب الوساائل الاحصاائية وهاي تساتخدم  ( فيspssمباد  كيفية استخدام الحقيبة الاحصائية )

 الرموز الانكليزية حصرا .  

 حساب الوسط الحسابي للبيانات غير المبوبة :

 مبوبة من العلاقة التاليةيحسب الوسط الحسابي من البيانات غير ال

 -اذ ان :

 الوسط الحسابي =   ¯xس = ¯

 = مجموع Σمجا = 

 القيمة او الدرجة =   xس = 

 عدد الأفراد او عدد الدرجات =  nن = 

( تلاميذ في مادة اللغة العربية  والتي  7احسب الوسط الحسابي لدرجات )   -مثال :

 9 – 8 – 10 –6 – 5 – 7 – 4       كان درجاتهم كالأتي: 

                                                               
               Σ xمجا س                           

   ¯x       =ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا               ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا¯ = س 
     n                       ن               
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 الحل :

 مجا س                                      
 س   =  ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا                        ¯     

 ن         
 4  +7  +5  +6 +10  +8  +9 
 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا س  =¯
                7 
        49  
 7اااااا = اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا س  =¯
        7 

 من خلال رسم خط الأعداد للبيانات السابقة 

        

           10         9          8         7          6          5         4 

( تتوسط تقريبا القيم , لذلك فان الوسط الحسابي كما 7نجد ان قيمة الوسط الحسابي )

 تتمركز حولها البيانات او الدرجات .ذكرنا سابقا هو القيمة التي 

 حساب الوسط الحسابي من البيانات المبوبة  

 -يمكن حساب الوسط الحسابي للبيانات المبوبة عن طريق العلاقة الاتية :

 

 

 -اذ ان :

 الوسط الحسابي =  ¯xس = ¯

 مجموع =  Σ مجا = 

 مركز الفئة  =  x س =

           Σ ( x.f)                   ك (× مجا ) س      

    X¯=      اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا               س  =  ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا ¯ 
              f   Σ                                مجا ك
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 التكرار =    fك = 

 مثال :

( طالااااب  ونظاااام 100قااااام باحااااث بقياااااس مسااااتوى الطمااااوح لاااادى عينااااة مكونااااة ماااان ) 

 البيانات في جدول تكراري كما في ادناه  والمطلوب حساب الوسط الحسابي لدرجات العينة  .

 110-100 -90 -80 -70 -60 -50    -40 فئات درجات المقياس
 7 7 15 32 18 12 9 عدد الطلاب

 الحل :

مااان ملاحظاااة العلاقاااة الخاصاااة بحسااااب الوساااط الحساااابي للبياناااات المبوباااة  نجاااد انناااا 

 -ك (  و )مجا ك( ل لذا نقوم باعداد الجدول الاتي :× بحاجة الى حساب كل من )س

 ك× س  س ك ف
40- 9 45 405 
50- 12 55 660 
60- 18 65 1170  
70- 32 75 2400 
80- 15 85 1275 
90- 7 95 665 
100-110 7 105 735 

 7310 525 100 المجموع
 

 

 

    7310  
 73,10اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  س  =¯
     100 

                         ك (× مجا ) س                                                   
 ¯               س  =  اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا    

                                مجا ك                                                        
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 خصائص الوسط الحسابي :    

 نورد فيما يطتي بعض الخصائص التي يتميز بها الوسط الحسابي :

المجمااوع الجباااري لانحرافاااات القاايم عااان وساااطها الحسااابي يسااااوي صااافر دائماااال  -1

( اذا قمناااا بحسااااب انحرافاااات القااايم عااان 60) ففاااي المثاااال الساااابق فاااي صااافحة

الوسااط الحسااابي أي طاارح كاال قيمااة ماان الوسااط الحسااابي فاننااا سنحصاال علااى 

 النتيجة الاتية وكما في الجدول 

 س –س  س
4 -3 
 صفر 7
5 -2 
6 -1 
10 +3 
8 +1 
9 +2 

 صفر المجموع
وبهذه الحالة فان  يتطثر الوسط الحسابي بالقيم المتطرفة )زيادة او انخفاضا ( , -2

الوسط الحسابي لا يعطي صورة صحيحة للبيانات التي تضم قيما متطرفة . 

 -وكما في المثال الاتي :

نفاارض ان هناااك مدرسااا رغااب فااي حسااااب الوسااط الحسااابي لاادرجات طلابااه الخمساااة 

(  وماااان خاااالال تطبيااااق قااااانون الوسااااط  90,  73,  81,  74,  65والتااااي كاناااات درجاااااتهم ) 

( وبعااد فتاارة انضاام احااد الطاالاب الجاادد الااى 76,6د ان الوسااط الحسااابي يساااوي )الحسااابي وجاا

( وقاااام المااادرس باعاااادة حسااااب الوساااط 32هاااذه المجموعاااة وقاااد كانااات درجتاااه فاااي هاااذه الماااادة )

 ( !!!!!.69,17الحسابي لطلابه الستة ووجد بانه يساوي )
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 أهمية الوسط الحسابي 

 ن لاسااتخراج قيمااة الوسااط الحسااابي لمجموعااة ماان البيانااات او الاادرجات أهميااة كبياارة 

 تتجلى في النقاط ابتية :

 يستخدم لتلخيص مجموعة كبيرة من البيانات او الدرجات . -1

 يستخدم في حساب بقية مقاييس النزعة المركزية كالمنوال او الوسيط . -2

يسااااتخدم فااااي حساااااب كثياااار ماااان الوسااااائل الحسااااابية والاحصااااائية مثاااال الانحااااراف المتوسااااط  -3

 بارات التائية بانواعها كما سنلاحظ في الفصول القادمة .والانحراف المعياري والتباين والاخت

  Medianثانياً : الوسيط 

يعاااارف الوساااايط علااااى أنااااه القيمااااة التااااي تتوسااااط مجموعااااة ماااان القاااايم  ذا رتباااات ترتيبااااا  

 تصاعديا  أو تنازليا  .

 حساب الوسيط من البيانات غير المبوبة ) المفردة (

المبوبااااة علااااى عاااادد تلااااك البيانااااات فهناااااك يعتمااااد حساااااب الوساااايط ماااان البيانااااات غياااار 

 احتمالين :

 -إذا كان عدد البيانات فرديا : (1)

 -ففي هذه الحالة نقوم بالخطوات الاتية :

نرتب الدرجات او البيانات تصاعديا )من اقل درجة الى اكبر درجة ( او  -أ

 تنازليا )من اكبر درجة الى اقل درجة( .

   العلاقة :نقوم بحساب تسلسل الوسيط من خلال  -ب
 (1ن + )                                 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  
                                       2 
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ونحدد قيمة الوسيط من خلال تسلسله ن ( تمثل عدد القيم او البيانات ,  اذ ان )

 . الذي حصلنا عليه

 -احسب الوسيط  للبيانات الاتية :مثال :     

19 – 12 – 13 – 10 – 7 – 11 – 20 – 8 - 17 

 الحل :

 -نرتب البيانات او الدرجات ترتيبا وليكن تنازليا , فستكون بالترتيب الاتي :

 20 - 19 - 17 - 13 - 12 - 11 - 10 - 8 -  7  

 نحسب ترتيب الوسيط من العلاقة :

 1+9     1ن+    

 5اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =  اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا =

     2      2 

 وهذا يعني ان تسلسل الوسيط في البيانات بعد ترتيبها هو الخامس , وكما في الشكل

20 19 17 13 12 11 10 8 7 

 ( .12) أي ان الوسيط يساوي 

 ( إذا كان عدد البيانات زوجيا 2) 

فااي هااذه الحالااة لا توجااد قيمااة تتوسااط القاايم كمااا فااي الحالااة السااابقة  لان عاادد البيانااات 

 -زوجيا لذلك نقوم بالخطوات الاتية :

نرتب الدرجات او البيانات تصاعديا )من اقل درجة الى اكبر درجة ( او تنازليا )من اكبر  -أ

 درجة( .درجة الى اقل 
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 نقوم بحساب تسلسل القيمتين اللتين تتوسطان القيم من خلال العلاقتين : -ب

 ن     ن      
 1اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا +  اااااااااااااااااااااااااااااااااااااا       و 

     2     2 
الوسااط الحسااابي لهمااا , والنااات  يمثاال نحاادد القيمتااين الوسااطيتين وبعااد ذلااك نقااوم بحساااب  –ج 

 الوسيط .

 -لديك البيانات الاتية : مثال :

12 17 7 14 9 5 10 16 
 والمطلوب حساب الوسيط لهذه البيانات .

 الحل :

 لحل هذه المسالة نقوم بالخطوات ابتية :

 نرتب البيانات ترتيبا وليكن ترتيبا تنازليا وكالاتي :  -1

17 16 14 12 10 9 7 5 
 نحسب ترتيب القيمتين الوسطيتين من العلاقتين -1

 ن     ن      
 ( 8اذ ان ) ن =      1اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا +  اااااااااااااااااااااااااااااااااااااا    و 

     2     2 
 8ن                                          

  4أي ان ترتيب القيمة الاولى = اااااااااااااااااااااااااااااااااااا = اااااااااااااااااااااااااااااااا = 
        2         2 

 8ن                                             
  1اااااااااااااااااااااااااااااااااا += ااااااا 1و ترتيب القيمة الثانية = اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا + 

    2                2 
                      =4+1  =5 

 -أي ان ترتيبي القيمتين الوسطيتين هما الرابع والخامس وكما مؤشر في الاتي :

17 16 14 12 10 9 7 5 


